



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 878

NUM. 1.797

Películas provinciales

EN MARCHA

Comienzan los estudios para terminar la carretera Biescas-Broto, para construirla puede decirse, pues una ideología errónea, a mi entender, ha consentido que el trozo construido hace años, de Gavín a Yésero, esté completamente destruido y sus obras de fábrica derruidas.

Va a desaparecer la enorme abarrera del Coteñabro (1.648 metros de altura) que aísla los valles de Tena y Broto, y, cuando eso ocurra, ambos formarán uno, y fácilmente por la carretera en construcción, saldrán las riquezas del último de los valles y llegarán a él manifestaciones de vida, por los visitantes de Ordesa, y productos que hoy no pueden llegar.

Los naturales y residentes en el valle de Broto, no necesitan que se les encarezca la importancia que para ellos tiene la vía que va a abrirse; saben un rato largo de lo que es y suponen sus comunicaciones, de lo que les cuesta llegar a las estaciones ferroviarias de Sabiñánigo y Barbastro, teniendo que salvar esa barrera del Coteñabro y hacer marcha por malos caminos para ir a la primera; de recorrer centenares de kilómetros si quieren aprovechar la carretera de Broto a Boltaña y de Boltaña a Barbastro, vías ambas que semejan a la del Calvario por su duración, sus molestias y sus gastos.

Los que no han hecho ese recorrido, pueden formarse idea de lo que será con sólo tender la vista por un mapa, que ello basta para comprender que los del Valle de Broto hayan clamado siempre por la construcción de la carretera Biescas-Broto, que hace de su Valle como un arrabal de una gran urbe, pues los pone a las puertas de Sabiñánigo y les consiente sacar sus ricos productos y llevar los de otras regiones.

Una rápida visión del mapa hizo a don Emilio Amor apreciar lo que eran y suponían esos pocos kilómetros de carretera, y, sabiendo que el tiempo es oro, hizo cuestión de honor el lograr que se construyeran, cosa que ya está en marcha, que será cosa de poco tiempo, pues a más de conseguir que se incluyese en el plan, ha sabido contagiar su entusiasmo a los que han de hacer realidad ese antiguo anhelo de los montañeses.

En marcha, pues, no se apaguen los entusiasmos de nadie y logremos que esa carretera se abra pronto al servicio público.

Y luego otra y otras, que cada vía de comunicación es una arteria, por la que discurren serena y fácilmente, el progreso y el bienestar.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Sociedad Nueva Plaza de Toros

Celebra hoy sus días el muy ilustre señor don Estanislao Tricas, secretario de Cámara de este Obispado.

Reciba nuestra cordial felicitación.

Se encuentra en Huesca la distinguida señora doña Carmen Coscolluela, de Pérez Agudo, que pasará una temporada con sus padres.

Don José María Guiral sigue mejorando, dentro de la gravedad, de las heridas que se produjo en un accidente motorista.

Lo celebramos.

El industrial de esta plaza don Lorenzo Iglesias se halla enfermo de algún cuidado.

Nos complacerá su pronto restablecimiento.

En Biescas ha fallecido el niño José Luis García Labadía.

Acompañamos en su dolor a los padres don Baltasar y doña Josefina, así como a su abuela materna doña Maximina Jordán.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Rafael Ciria de Ayera.

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA,
KIOSCO DE AGUSTIN, EN
LA RAMBLA, FRENTE A LA
CALLE CONDE ASALTO.

A última hora nos enteramos de que en un punto bastante céntrico de la población, se va a emplazar un nuevo Circo Taurino.

Unicamente sabemos que el coste es mucho menor de lo que se haya podido presumir, dado el caso de que los materiales para su construcción total, han sido ofrecidos por una Casa Comercial que tenía verdadero empeño en dar siquiera fuera como anuncio, uno de los principales factores de construcción.

El proyecto aparecerá mañana 8 domingo, en el escaparate de la EDITORIAL V. CAMPO.

En el número próximo, daremos nuevos detalles.

OLIMPIA

El domingo próximo

Raquel Meller

en

La Ronda de Noche

Sombreros. Última moda.

MERCEDES FERRER

Caso Alto, 47

HUESCA

OLIMPIA

LA RONDA DE NOCHE

En el suntuoso Teatro Olimpia, mañana domingo, día 8 del corriente, se proyectará la magnífica película que lleva por título «La Ronda de Noche».

Se trata de una bellísima film, hondamente emotiva, de un fino y exquisito romanticismo, en que se armonizan lo interesante de la trama, lo perfecto de las fotografías, interiores, ciudades y paisajes, con el arte maravilloso e inimitable de esa maga estrella española que se llama Raquel Meller.

Raquel Meller hace en esta película, acaso la mejor y más alta creación cinematográfica de su vida, plena de triunfos universales.

Seguramente no habrá ocasión que deje de asistir mañana al Olimpia.

FRANCISCO FRANCO PALACIN

ABOGADO-PROCURADOR

Caso Alto, 86, 1.º - Teléfono 277 - Huesca

EN LA CARCEL

Precepto Pascual

Mañana tendrá lugar el acto solemne de distribuir a los reclusos de esta Prisión la Comunión Pascual, los cuales convenientemente han sido preparados durante varios días por el digno capellán de dicho establecimiento don Angel Murillo con fervorosas pláticas.

Oficiará el muy ilustre señor don Miguel Muniesa, canónigo magistral, comenzando la Misa a las ocho.

Al medio día se les distribuirá a todos una comida extraordinaria, a expensas del Prelado.

Un toque de atención para los señores propietarios de las fincas que se riegan con el Pantano de Arguis, Magantina y Ribera del Flumen

La línea internacional está a punto de ser un hecho y las frutas y verduras del Alto-Aragón llegarán a París antes que las que proceden hoy de Argelia. Por otro lado, el Pantano de Arguis en el presente año quedará recrecido y habrá una transformación que hoy nadie se puede imaginar, y yo aconsejo a los señores propietarios que hagan con sus colonos contratos bien hechos de Aparcería, tomando por base la balanza de la conciencia, o sea sin egoísmos, porque el arrendador tiene más derechos, que el que hoy tiene; yo no diré que la tierra sea del que la cultiva, pero tiene derecho a no estar siempre temblando si me la quitarán o me la subirán.

La riqueza y el porvenir de una finca está en nivelar las tierras y plantar las márgenes de árboles frutales y parras y alcachofas: tenemos en la hoya de Huesca el término de Colónique, el Cajicar, el brazo de las huertas, que son especiales para toda clase de árboles y parras.

El brazo alto, aquí se dará muy bien la ciruela claudia, con pie de almendro y el Mascarán es tan fino como los términos arriba indicados; total, que casi todo el monte de Huesca, de riegos de Arguis, Magantina y ribera del Flumen, pueden tener, a los seis años un valor que yo no se imaginar. La agricultura, hoy, está abandonada, nadie quiere ser labrador, y tiene razón. El que va al campo, para trabajar a gusto, poner todo su empeño, necesita estar persuadido que esa tierra es suya, con condiciones que no le puedan despedir o subir el arriendo a voluntad de su dueño.

La salvación de Huesca está en la agricultura, y por eso ruego a los señores propietarios, que miran por sus colonos es mirar por ellos mismos.

Pablo Ramón Piedraflita.

Huesca y Mayo 1927.

Cólicos Indigestiones en el ganado CURAN CON

Anticólico F. Mata

DEL HOMENAJE AL GOBERNADOR

Continúan recibiendo cartas, telegramas y certificaciones de acuerdos de Ayuntamientos, adhiriéndose al justo homenaje que se celebró el domingo en honor de don Emilio Mor Roján, con motivo de haber sido nombrado hijo predilecto de nuestra provincia.

Por su especial significación publicamos los dos siguientes: «Presidente Diputación-Huesca. Provincia Orense agradecida distinción hecha al preclaro hijo de Orense, señor Amor, devuelve a la de Huesca efusivo abrazo.—Rodríguez Soto, presidente Diputación.

Obispo Orense ímense bendiciendo entusiasmos orensanos por honrosa distinción preclaro hijo suyo, aclamado adoptivo Huesca, en testimonio justo acertadísimo gobierno. Obispo.»

OLIMPIA

El domingo próximo

Raquel Meller

en

La Ronda de Noche

“Boletín Oficial”

El del 5 contiene:

Reclamando cumplimiento de gente de servicios a varios Ayuntamientos.

Listas electorales de Laluega, Lanuza, Laperdiguera, Liarte, Lierta, Liesa, Loarre, Lorzano, Luzás, Martes y Meriá. Prorrogando hasta el día 14 el plazo para concesión exclusiva de condición de viajeros desde Almadébar a Tardienta.

El del 6:

Clasificación de los Sindicatos de Alcolea de Cinca y Almadébar en el grupo tercero a los efectos de designación de concejal corporativo.

Subasta de fincas en Albelada.

Providencias en apremio de diversas zonas de recaudación.

El cautiverio de un prisionero

Hará próximamente cuatro meses, que un humilde matrimonio que se dedicaba a la venta ambulante cerca de las fuentes de vanguardia, fué hecho prisionero por el traicionero enemigo, cuando confiados se dirigían a una de las posiciones avanzadas a ofrecer sus artículos.

Una mial de la mehala que es tabaU de protección en la carretera (lugar donde ocurrió el suceso), salió inmediatamente en persecución del atrevido rifeño, que burlando la vigilancia de los nuestros, cometa una de sus tantas fechorías. Pero en vano fué todo cuanto se hizo por salvarles. La corta posición que separa la posición de la cabila enemiga, la salvaron en pocos minutos, y por consiguiente fueron inútiles todos los esfuerzos que hicimos por alcanzarlos.

Al noche del domingo de Pascua, me encontraba de guardia en uno de los puntos exteriores de la posición de Rabba-Gozal, cuando la voz clara y decidida del centinela, vino a romper el sepulcral silencio de la noche.

—¡Alto, quién vive! Y seguidamente: Cabo guardia.

No bien me había incorporado, cuando ya veo que el centinela, con el fusil en la posición de «apunte», echa por tercera vez el alto al que intenta penetrar en la posición.

—«Cabo guardia». Se oye al otro lado de la alambrada.

—No tirar; soy un prisionero español que me he fugado del enemigo.

Aunque fatigada y débil la voz del ex cautivo, no por eso dejaba de notarse el acento marcadamente español, con lo que ya desaparecía todo temor de caer en uno de los tantos timos con que el incauto harqueño inutilmente pretende engañar a los veteranos centinelas. Desapareció, pues, todo temor, salí con los brazos abiertos a recibir al que por espacio de cuatro meses sufrió el más terrible de los cautiverios.

Nadie mejor que el vestuario que traía podía explicarnos cómo pudo burlar la vigilancia a que son sometidos.

Solamente al hablar podíasele distinguir, no de un moro, sino del más fino y caracterizado «chibani».

Una vieja y asquerosa chilaba cubría a trechos su cuerpo desnudo. Sus extremidades completamente descubiertas, aparecían quemadas y vetuosas por la ingratitude de un crudo invierno.

De una vez... No un ser humano, sino una fiera parecía disfrazado el ex cautivo.

Un día de permanecer oculto y una noche de caminar a campo traviesa, necesitó para llegar a nuestras posiciones.

A las numerosas preguntas que le dirigía, respondía con interesantes relatos de la vida, usos y costumbres de los cabileños y que a no ser tan amable la vida, os prevengo que valdría la pena un poquito, pues si bien las mujeres que concurren a los zocos por estar destinadas a las más pesadas faenas, ofrecen un aspecto decoroso y repugnante; no por eso debemos sentirnos pesimistas cuando alguien nos hable de la prodigiosa hermosura y gracia de las esclavas y ebreas, escodigas entre las mejores mujeres de su raza.

El estado lastimoso en que se encontraba su esposa, le hizo retardar la fuga que para los dos tenían proyectada. Pero ya perdida toda esperanza de reanunciación, decidió quedarse con ella y correr la misma suerte. Pero no! La santa mujer no

acepta el sacrificio de su esposo; y en cambio el de su vida no le importa, siempre que su marido se salve. Como él insistiera en quedarse, le amenazó ella con denunciarle al jefe de la cabila del plan de huida que tenían proyectado, y entonces todo había terminado. Así que con el corazón destrozado, y en un estado de ánimo no susceptible a descripción que refleje el inmenso dolor que le embargaba, emprendió la fuga cuando ya la noche extendió su obscuro manto.

Dice que el enemigo está aterrado y desconcertadísimo, debido a la mortífera y constante acción de la aviación. Los bombardeos diarios de que son objeto las cabilas enemigas, ocasionan enormes e irreparables daños, en el personal, cosechas y ganados.

Lo mismo puede decirse de las baterías de obuses del 15 y medio, ya que todas las cabilas inscritas en un círculo de 15 kilómetros de radio, quedan bajo la acción eficaz de sus disparos.

Los que desean someterse, sólo esperan el avance de nuestras columnas, y así, quedar libres de las fechorías de que son objeto por las cuadrillas de bandoleros y huidos, que acosados por el hambre descienden de las montañas a «raziar» las cabilas del llano.

Relata que todos los días, a las horas crepusculares, eran obligados por el santón a rezar en unión de los moros y que los que ponían interés en esta obra eran aparentemente considerados y gozaban de privilegios vedados al resto de los prisioneros.

Un cazador que se encontraba Uprisionero desde hace varios mesesU, con tanta habilidad y astucia supo imitar sus usos y costumbres, que el jefe de la cabila quería casarlo con una de sus hijas, y que a juzgar por la descripción que de ella hace el ex cautivo, no dudo no será una de esas encantadoras hijas de Israel, por las que bien merece conquistarse Marruecos.

Cándido Calvera.

Rabba-Gozal (Larache).

CALLISTA

B. Serrano Lumbreras, sucesor de León, recibirá los días 8 y 9 de Mayo en el Hotel España, de Huesca, a cuantos padezcan de los pies (callos, durezas, uñas gruesas, juanetes, etc., etc.) y todos los días en su gabinete de Zaragoza.

Cuadro de Agosto, 29 y 31 Tel.º 20-75

NOTA. Previo aviso, paso a domicilio.

SUCESOS

Le roban una cartera

Ante la Guardia Civil de Barbastro se ha presentado Felipe Fenés Coscojuela, natural y vecino de Samitier, de 36 años, denunciando que en la pasada noche le sustrajeron del bolsillo del chaleco una cartera conteniendo 1.300 pesetas.

No pudo darse cuenta porque se encontraba durmiendo en la posada de Juan Mur.

Los autores no han sido habidos, continuando la ebanérita las pesquisas.

Este número ha sido revisado por la censura

Hay que fijarse

Batería de cocina a 4'50 pesetas kilo.—Se vende desde 100-gramos. Plato forma balanza, de 16 y 18 centímetros, a 0'70 y 0'80 pesetas uno

Sólo por ocho días

CLINICA DENTAL
DR. PELLICER
MEDICO-ODONTOLOGO
CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
Vega-Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29 HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Opiniones sobre la reforma de la Constitución

Se va a restablecer la subsecretaría del ministerio de la Guerra

El general Cantón ha sido nombrado gobernador de Zaragoza. La escuadrilla "Atlántida", llegó ayer sin novedad a Los Alcázares. Entierro del comandante Valledor. El alcalde de Huesca ha visitado a Calvo Sotelo. Ampliación del Consejo de ministros

El nuevo gobernador de Zaragoza : MADRID, 6.—Hoy ha sido firmado el nombramiento de gobernador civil de Zaragoza a favor del general Cantón, que pasó ayer a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Los hidros de la "Atlántida", en Los Alcázares : Durante la tarde de ayer reinó en Madrid enorme ansiedad, por desconocerse el paradero de los hidros de la "Atlántida", que habían salido por la mañana con dirección a Valencia. Se temía por la suerte del comandante Llorente y demás compañeros de expedición.

A última hora de la madrugada se han recibido en la Corte noticias de los Alcázares dando cuenta de que dichos aparatos habían llegado sin novedad en la tarde de ayer.

Se propone continuar el viaje a Melilla.

En Palacio : Esta mañana han estado en Palacio despachando con el Rey, los ministros de Fomento y Trabajo. Este ha dado cuenta al Soberano de su viaje a Milán, y de las entrevistas que ha celebrado en Roma con distintas personalidades, entre ellas con el presidente del Consejo, señor Mussolini.

Por primera vez, desde su pasada enfermedad, el Rey ha tenido audiencia militar, recibiendo al teniente general López Pozas, que le ha agradecido su ascenso y se ha despedido por marchar en breve a Burgos para posesionarse de esa Capitanía general, a los generales Soriano, Cantón, y Manso, Gil Yuste y Acha, y a numerosos jefes y oficiales.

Por último, el Monarca ha recibido al alcalde de Madrid, señor Semprún, con el cual ha sostenido larga conferencia.

Expresión de gratitud : Los príncipes de Gales y Jorge de Inglaterra han telegrafiado desde Irún al Rey de España, dándole las gracias por las atenciones y pruebas de afecto que han recibido durante su estancia en España y expresando el sentimiento que les produce el abandonar este hidalgo país.

Posesión : Se ha posesionado del cargo de almirante-jefe de Estado Mayor de la Armada, don José Rivera.

Despacho del presidente : El presidente ha recibido en el ministerio de Estado al ministro de Instrucción pública, con el que ha despachado.

Después le ha visitado el embajador de los Estados Unidos.

Entierro del comandante Valledor :

Esta mañana ha sido trasladado a su domicilio, el cadáver del comandante don Francisco Javier Valledor, que falleció ayer víctima de la explosión de una granada.

Por la tarde se ha celebrado el entierro, asistiendo numerosos militares.

Presidían el duelo: en representación del Rey, el teniente coronel marqués de Someruelos; por el Gobierno, el ministro de la Guerra; por la familia, los hermanos del finado, Pablo y Javier, capitanes de Artillería e Infantería, respectivamente; los generales, conde del Grove, Ocharán, Molins, Fernández Pérez, Cantón, Bermúdez de Castro y otros muchos militares.

Por la mañana ha orado ante el cadáver el jefe del Gobierno.

Fallecimiento : Ha fallecido don Salvador Raventos, ex diputado a Cortes, ex gobernador de Barcelona y ex director de Registros. Su muerte ha sido muy sentida.

Entrega de una placa : Mañana, en el despacho del Rectorado de la Universidad Central, se celebrará el acto de entregar al Rector, señor Bermeo, una placa de plata y un artístico pergamino, que le regalan los alumnos del preparatorio de Medicina, como prueba de respeto y cariño.

El Ateneo del Palacio del Hielo :

Ha quedado ultimada la adquisición por el Ateneo de Madrid del Palacio del Hielo. El precio fijado es el de 3.200.000 pesetas. Es muy posible que se tenga que demoler todo el edificio.

Los locales que ahora ocupa el Ateneo se destinarán en lo sucesivo a la Escuela de Música y Declamación.

La subsecretaría de Guerra : En breve quedará restablecida la subsecretaría de Guerra, que se considera necesaria. Ocupará ese cargo el general Losada, próximo a ascender.

Se suprimirá, en cambio, una dirección general del Ministerio, que bien pudiera ser, la de Administración de Campaña.

Manifestaciones del ministro rumano :

El nuevo ministro de Rumania en Madrid, príncipe de Aversco hablando con los periodistas,

les ha dicho que Rumania antes de la guerra tenía ocho millones de habitantes. Hoy se ha duplicado el número, pues pasan de 16 millones los habitantes en el territorio rumano.

Este aumento considerable de población ha suscitado problemas nuevos que el Gobierno está resolviendo, mediante una importantísima reforma agraria, que consiste en repartir entre los labradores pequeños grandes extensiones de terrenos para que sean cultivadas.

El Rey Fernando mejora y la tranquilidad en el país es absoluta.

El alcalde de Huesca :

El alcalde de Huesca don Vicente Campo, acompañado del presidente de la Unión Patriótica don Manuel Banzo, del diputado provincial don Victoriano Coarasa y de otras personalidades oscenses, ha visitado al ministro de Hacienda, sosteniendo extensa conferencia.

La gestión de Semprún :

El alcalde de Madrid sigue dictando disposiciones enérgicas para la buena marcha de los servicios municipales.

Ha castigado severamente a dos guardas del Parque del Oeste y a otros dos veterinarios que criaban cerdos con el pienso del ganado propiedad del Ayuntamiento.

Los príncipes ingleses en San Sebastián :

En el sudexpreso de Irún han llegado a San Sebastián la Reina doña Cristina y los príncipes ingleses. Han sido recibidos por las autoridades.

El alcalde ha entregado a la Reina un ramo de flores.

Los príncipes ingleses se han despedido de la Reina madre, besándola.

La Reina ha visitado el Hospital de la Cruz Roja y mañana se propone regresar a Madrid.

La reforma de la Constitución :

«El Liberal» de hoy dedica el artículo de fondo a la pretendida reforma de la Constitución. Aboga por la constitución de unas Cortes legales, con arreglo a la del 1876, mediante el sufragio universal y el voto secreto.

Por el contrario «El Debate» se muestra partidario de la constitución de una Asamblea Nacional Consultiva, por considerar totalmente fracasada la labor de las anteriores Cortes.

Ampliación al Consejo de ministros de ayer

El Consejo comenzó dando cuenta el presidente a los ministros de la desgracia ocurrida en el campo de Tiro de Carabanchel.

Considera la muerte del comandante Vallador Díez como una verdadera desgracia para el cuerpo de artillería, haciendo grandes elogios de los conocimientos técnicos del finado.

Seguidamente se refirió a la marcha de las operaciones en Marruecos, calificando de excelente la situación, no sólo por los avances rápidos de las columnas, sino por la escrupulosidad con que se verifica el desarme.

Entiende el presidente que el problema quedará liquidado rápidamente.

Habló el marqués de Estelja de las negociaciones sobre Tánger. Ha habido en estos días alguna lentitud por la presentación de ciertas contraproposiciones de un delegado francés. Ahora parece que las conversaciones se reanudarán con mayor actividad, aunque desde luego, el final de la negociación no está tan cercano como parecía.

Una vez que el presidente dio cuenta de estos asuntos que fueron los únicos políticos tratados en la reunión, comenzó el examen de expedientes que ocuparon casi todo el tiempo

en el Consejo y en realidad no tienen importancia.

El expediente de la Presidencia relativo a la reparación del cable de África se refiere a la unión de las plazas de Melilla, Ceuta y Larache, que sufrieron desperfectos en los pasados temporales.

El Consejo acordó la adjudicación en firme la reparación, cuyo nombre no ha sido facilitado.

De Gobernación se aprobó un decreto de interés que se refiere al establecimiento de la estación telegráfica y estafetas unipersonales que quedarán en suspenso en tiempo del Directorio.

Se comenzará por aquellas que constituyen nudo de enlace y aquellas otras que sirven núcleos de poblaciones de cierta importancia.

El Consejo aprobó la transferencia de crédito de 200.000 pesetas para estos servicios.

Quizás el más interesante expediente aprobado es el de Marina, que modifica el reglamento de la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Según la modificación, se consideran con derecho a percibir la distinción, los tripulantes de sumergibles y aviadores que resultan gravemente heridos en accidente debido a la aviación y que no lo motive la impericia de su manejo, sino un accidente fortuito.

Estudiado este asunto y como derivación del mismo, el presidente habló del caso de la señora Ortega, viuda, que ha perdido tres hijos, oficiales, en la campaña de Marruecos, y en realidad este es un caso típico de sufrimientos por la Patria.

Ha solicitado la medalla para esta mujer benemérita, numerosos centros y entidades de Valladolid, y el jefe del Gobierno participó que, a su entender, debía conceder esta distinción. Asintieron los ministros unánimemente y el presidente propuso entonces que el reglamento de la medalla se

modifique en el sentido de que podrán concederse a los padres que hayan perdido más de un hijo en la guerra, pues como se sabe sólo tenían derecho a la condecoración los que sufrían heridas en la campaña.

El presidente quedó autorizado para redactar el artículo pertinente y oportuno decreto

De Fomento se aprobaron numerosos expedientes; dos de importancia, porque se refiere uno de ellos a las obras de subasta de reparación de carreteras, llamado de derrama, y el otro a construcción de puentes derribados que obstaculizan las carreteras.

Se aprobó, además, el plan de carreteras perteneciente a Tenerife, con arreglo al estudio hecho por el ministro de Gracia y Justicia, en su excursión a Canarias.

No se trató del nombramiento de Madrid, porque no se encuentra en la Corte el general Martínez Anido, cuya fecha de regreso se ignora.

"LA TIERRA", en Zaragoza

La peregrinación navarra

ZARAGOZA.—En el altar mayor de Nuestra Señora del Pilar se celebró ayer solemne pontifical oficiando el excelentísimo señor obispo de Pamplona. Con la elocuencia que le distingue predicó el muy ilustre señor don Santiago Guallar; al final de la Misa se cantó el himno al Pilar.

En honor de los peregrinos se celebró un solemne festival en el Salón Fuenclara.

Hoy a las ocho se ha celebrado una Misa de Comunión en la cripta de los Innumerables Mártires, dirigiendo una fervorosa plática el señor obispo de Pamplona; después de despedirse de la Virgen del Pilar, hoy, a las tres de la tarde, han salido los peregrinos a la estación del Arrabal para partir con dirección a Navarra.

El Día de Aragón

El rector de la Universidad ha invitado a los presidentes de las Diputaciones y alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel para que asistan a la corrida y al día siguiente a una reunión que se celebrará en la Universidad para tratar de la organización del Día de Aragón, coincidiendo con el Centenario de Goya.

Una conferencia en el Odeón

Ramón Gómez de la Serna, en Huesca

Anoche llegó a esta ciudad el conocido y prestigioso literato madrileño, colaborador asiduo del importante rotativo «El Sol», don Ramón Gómez de la Serna.

Hoy dará, invitado reiteradamente por la Sociedad Oscense de Cultura, una conferencia en el teatro Odeón. Versará sobre el interesante tema «Goya y el Manzanares» y hará su presentación el humorista oscense don Ramón Acín.

Existe verdadero interés por escuchar al señor Gómez de la Serna, cuyo cimentado prestigio en el mundo de las Letras es de todos conocido.

El acto comenzará a las ocho de la noche y asistirán, presidiéndolo, las autoridades.

Ni para que decir tiene que esta tarde el Odeón estará totalmente ocupado.

Damos la bienvenida al ilustre literato y le deseamos grata estancia en esta ciudad.

ODEON

Mañana, domingo, 8 de Mayo de 1927

ACONTENCIMIENTO SENSACIONAL

Extraordinario estreno de la intensa y vivida novela dramática de honda emoción

¡SILENCIO!

Superproducción PRO-DIS-CO

Obra del eminente «metteur», mago de la pantalla, Cecil B. de Mille, cuya interpretación corre a cargo de los prestigiosos actores H. B. Warner y la bellísima estrella Vera Reynolds.

y la graciosísima cómica en dos partes

Soldados por fuerza

O. M.

El automóvil EUROPEO MAS RAPIDO y duradero, ganador absoluto de

LAS 24 HORAS DE LE MANS 1926 y de LA VUELTA A ITALIA (COPA MIL MILLAS 1927)

IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS en todos sus modelos. Pida detalles a

N. A. G. Española de Automóviles, S. A. MADRID Paseo de Recoletos, 17

Olimpia

El domingo próximo,

Novedades internacionales

ESTREBO de la magna superproducción

La Ronda de Noche

maravillosa creación cinematográfica de la genial artista española

RAQUEL MELLER

y la cómica, en dos partes,

EL PYJAMA ROSA

OCASION

Automóvil Hispano 8-10 HP. carrocería Limousin, en perfecto estado y a toda prueba.

Para verlo y tratar, Garage, automóviles de alquiler,

PEDRO PALACIO

BOLTAÑA (Huesca) ESTUDIOS

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

ECOS... MEMORIA

Es la miel de la vida.
Voy a hablar hoy, tan sólo, de la alegría de los niños. Soy maestro. Me siento maestro. Amo a los niños como si fueran mis hijos. Su alegría es mi alegría.

Entre mis lectores hay padres. Entre mis lectores hay maestros. Para ellos hablo. A ellos me dirijo. Padres: Sabed infundir en el alma de vuestros hijos, al lado del respeto y de la honradez y de todas las virtudes que son dignidad y riqueza efectiva, esa alegría que es primavera y es felicidad y es cascabeleo de bienestar. No matéis en flor la alegría de los pequeños.

Maestros: Que en vuestras lecciones al parecer más áridas, vibre esa alegría que es miel del vivir. Aquel maestro que, jugando, sepa suministrar a sus alumnos los conocimientos todos, será el mejor maestro. Si vuestro corazón llora por algún empuje de la vida, sabed reír ante los niños, para no profanar su felicidad.

—¡Bres un clínico! Hace cuatro noches viniste a casa con una borrachera y hoy traes otra.

—¡No es verdad! Es la mi. me.

No matar las aves en el momento de comerlas. Siempre ocho horas antes: así estará más delicada su carne y mucho más tierna. No cortarles la cabeza hasta que estén completamente frías y darles una cucharada de vinagre una hora antes de matarlas, con objeto de que la carne se ablande más. Es preferible ahogarlas que matarlas con cuchillo. En el primer caso, estarán mucho más tiernas y sabrosas.

BARNIZADOR

Y encerrador de pisos. Barnizo planos, pianolas, violines, guitarras, dormitorios, comedores, salas, salones, alcobas y sillerías en toda clase de colores, mármol, blanco y pizarra. Especialidad en obra de Renacimiento.

Cambio toda clase de colores a los muebles. Los trabajos se realizan a domicilio.

PRECIOS ECONOMICOS

AVISOS EN EL KIOSCO X

Caravana automovilística

Ayer llegó una caravana de automóviles marca «Chevrolet», que fué recibida por el representante en Huesca don Ovidio Rin y por numerosos deportistas.

Deseamos a los excursionistas grata estancia en esta provincia.

La Hidro - Eléctrica, S. A.

HUESCA

TARIFA DE LAMPARAS

Marca	Forma	Tipo	Bujías	Wattios	PRECIO Pesetas
«EGMAR»	Pera...	Wattio Clara..	10 a 50		1'50
«OSRAM N»	Idem...	Idem		25 a 40	1'55
«EGMAR»	Vela...	Idem	10 a 25		2'00
Idem	Idem...	Idem mateada	Id.		2'25
Idem	Esférica	1/2 W. Clara .	50	40	2'75
Idem	Idem...	Idem Opalina	50	40	3'00
Idem	Idem...	Idem Clara...	100	60	4'00
Idem	Idem...	Idem Opalina	100	60	4'25
Idem	Idem...	Idem Clara...	200	100	6'25
Idem	Idem...	Idem id...	400	200	9'50
Idem	Idem...	Idem id...	600	300	14'00
Idem	Idem...	Idem id...	1000	500	19'00
«PHILIPS»	Idem...	Idem id...	50	40	2'75
Idem	Idem...	Idem Opalina	50	40	3'00
Idem	Idem...	Idem Clara...	100	60	4'00
Idem	Idem...	Idem Opalina	100	60	4'25
Idem	Idem...	Idem Clara...	200	100	6'25
Idem	Idem...	Idem id...	400	200	9'50
Idem	Idem...	Idem id...	600	300	14'00
Idem	Idem...	Idem id...	1000	500	19'00

Domicilio social: Calle de Zaragoza, núm. 15

Horas de despacho: De 9 a 12 y de las 16 a las 20, todos los días laborables.

NOTA.—Esta tarifa aunla las anteriores.

que presenta el Sindicato del Pantano de Santa María de Belsué en la Junta general reglamentaria del día 12 de Marzo de 1927

Señores Regantes:

Las ordenanzas por las que se rige nuestra Comunidad, preceptúan que ésta, habrá de reunirse en el mes de Septiembre, para presentar a la deliberación de la zona, la gestión del Sindicato durante el año, y el presupuesto para las atenciones del año entrante.

Debe éste sincerarse ante vosotros, de no haber cumplido este precepto, no habiéndolos reunido en aquella fecha, y si ahora. La causa ha sido, el tener pendientes y en tramitación, los pagos y embargos a los morosos; y presentar datos precisos de la situación económica de la Comunidad.

Los esfuerzos del Sindicato para mejorar su situación económica, han dado resultados positivos, a pesar de la pasividad de algunos regantes.

En 15 de Febrero de 1926, quedaron en Caja 676,84 pesetas. Hasta 31 de Diciembre, se recaudaron 23.726,85 pesetas. Y se han satisfecho 11.554,30 pesetas, por obligaciones justificadas en los comprobantes que están a vuestra disposición para examinarlos, quedando a 31 de Diciembre último 12.849,39 pesetas.

En virtud de haber ingresado vuestra Comunidad en la «Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro», de la cual hablaremos luego, queda saldada la cuenta deudora de auxilios al Estado, que ascendía a 44.788,80 pesetas, quedando por satisfacer aproximadamente en 31 de Diciembre:

1.º A los señores Ingenieros que han confeccionado el plano parcelario, 6.371,41 pesetas.

2.º A los señores Rufas y Martín Costea, por mediación del Banco de España, 22.500 pesetas.

Espera confiado el Sindicato saldar esas cuentas en el año corriente; por lo cual, llevados de este justo deseo, se ha puesto en práctica un procedimiento legal que, forzoso es consignarlo, no se había realizado desde ahora, para robustecer el crédito y la autoridad del Sindicato responsable, que es vuestro administrador, el ejecutivo contra los morosos. Esta medida, suscitó al principio protestas, principalmente de aquellos propietarios que, por viciosa costumbre, vivían al margen del cumplimiento de las obligaciones contraídas, y, en un régimen abusivo, se beneficiaban de la mejora evidente que supone el embalse generoso de las aguas que llenan el pantano, gracias a la bondad de la Dirección técnica, que suprime, o al me-

nos atema, el estiaje; y se beneficiaban sin querer contribuir a las cargas de la Comunidad.

Por fortuna, el buen criterio se ha impuesto, y solamente se ha presentado una reclamación por instancia, resuelto por el Excmo. Sr. Gobernador Civil a favor del Sindicato. Hay varios embargos en ejecución, y otros en período preparatorio. Saludable energía que a la corta o a la larga, los mismos regantes agradecerán. Solamente con una política enérgica y justiciera, se logrará la normalidad de la función administrativa de la Comunidad.

Un acontecimiento ha ocurrido el año último, que afectaba a la vida social y económica de esta Comunidad: la constitución de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro al amparo del Real decreto de 5 de Marzo de 1926, elevado a ley en 28 de Mayo del mismo año. Se trata (ya lo sabéis) de un vasto plan metódico y concordante de aprovechamiento integral de la riqueza hidráulica de la cuenca del Ebro, ideado por el insigne Ingeniero don Manuel Lorenzo Pardo, tras largos estudios y acogido con decidido entusiasmo en las altas esferas del Poder público, señaladamente por el Ministerio de Fomento Sr. Conde de Guadalhorce.

Siendo el río Flúmen un subafluente del Cinca, declarado principal a los efectos del Real decreto de 5 de Marzo de 1926 que creó las Confederaciones Sindicales Hidrográficas, el Sindicato creyó conveniente a nuestros intereses el ingresar en la del Ebro, como así lo hizo; en cuya virtud, este Sindicato tuvo voto en la elección de los Síndicos correspondientes que habían de representarnos en la Asamblea. La zona del río Alcanadre la representaba don Javier Cervero Lasús. Nuestra obra de riego, el Pantano de Santa María de Belsué que tanto supone para el porvenir de nuestros riegos, está representada en la Confederación por el presidente de nuestra Comunidad don Ricardo del Arco, quien, formando parte de la Comisión de Fomento y en la Asamblea, ha velado en todo momento por que las consignaciones fuesen todo lo suficientes para atender a la marcha creciente de las obras con el fin de conseguir en no lejano día su completa terminación.

En el presupuesto de gastos de la Confederación que rigió el año último, desde el 1.º de Julio hasta el 31 de Diciembre, figuraron para invertir las en el Pantano, 5.000 pesetas en la preparación de obras y 578.000 en la ejecución. En el presupuesto para el año actual, publicado por la Confederación, se dice respecto a nuestro Pantano:

«Las obras a realizar en este pantano consisten en la terminación de las de explanación y relleno de grietas y construcción de la pantalla, con forme al proyecto que existe aprobado, para lo cual se consiguan 90.000 pesetas, y además se incluyen también 500.000 pesetas para el recrecimiento de la presa de Cienfuegos, obra ordenada por la Superioridad y cuyo proyecto está a punto de quedar redactado.»

Se incluyen también en el plan 30.000 pesetas para la terminación de los caminos auxiliares, que es el resto del presupuesto aprobado para este objeto en 11 de Mayo del año actual.

Por último, para la conservación del camino de Apies al Pantano y la línea telefónica, se presuponen 6.000 pesetas, y para la de las obras realizadas, instalaciones, funcionamiento de la Central auxiliar, etcétera, 28.500 pesetas.

La suma de las cantidades propuestas para la ejecución

de obras es de 620.000 pesetas, y la de las que se destinan a conservación 34.500 pesetas; y el total del Plan económico, agregando 26.180 por imprevistos y accidentes del trabajo, y 6.545 por gastos del retiro obrero, asciende a la cifra de 687.225 pesetas.



Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en ésta del **REPUTADO OPTOMETISTA MR. ARCE**, que gradúa la VISTA a sus clientes **GRATUITAMENTE** y les proporciona a precios económicos los **CRISTALES ESPECIALES del AMERICANO OPTICAL C.º, APROPIADOS Y ADAPTADOS a cada VISTA**.

ADVERTENCIA.—Vista la afluencia de clientes en viajes anteriores, no es prudente esperar a última hora.

La sordera vencida

Fuera todas molestias **PARA OIR** que producen **RUIDOS, ZUMBIDOS, etc., ALIVIO inmediato y REEDUCACION de los OIDOS** por los famosos **APARATOS ESPECIALES de MR. ARCE**, que **GRADUA y ADAPTA a CADA CASO DE SORDERA el aparato adecuado que hace OIR en el ACTO a todos los SORDOS.**

HERNIA

Alección grave con su inminente y cruel peligro de **ESTRANGULACION** que mata en pocas horas al más confiado, ya no es de temer gracias a los nuevos **APARATOS AMERICANOS marca «TROPICAL»**, que es el único que asegura un **ALIVIO total e inmediato en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexos y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por las más áridas profesiones del campo; el aparato «TROPICAL» se fabrica a la medida y para cada caso, es completamente IMPERMEABLE al agua y al sudor, es LAVABLE y el más HIGIENICO, FUERTE y DURADERO.**

Herniados: Si queréis evitar las consecuencias de las hernias, si han probado otros medios sin resultados, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos de prótesis general;

Para corregir Parálisis Infantil, Brazos y Piernas Artificiales, Aparatos Especiales para Piernas Cortas, Corsés reformadores de la Escoliosis, Ma' de Pott, Desviaciones, Evencraciones, Obesidad, Riñón Móvil, etc., etc.

Veán con toda **CONFIANZA** al reputado **MR. ARCE** que recibirá en las siguientes poblaciones:

LERIDA.—Hotel España, lunes, 9, y martes, 10 Mayo.

BENABARRE.—Fonda «La Buena de Dios», miércoles, 11 Mayo.

GRAUS.—Fonda López, jueves, 12 Mayo.

BARBASTRO.—Hotel San Ramón, viernes, 13, y sábado, 14 Mayo.

HUESCA.—Hotel España, domingo, 15, y lunes, 16 Mayo.

JACA.—Hotel Constancia Mur, la tarde del martes, 17, el miércoles, 18 el jueves, 19 Mayo, hasta las doce (hora oficial).

ZARAGOZA.—Hotel Oriente (Coso núm. 13), viernes, 20, y sábado, 21 Mayo.

TUDELA (Navarra).—Hotel Unión, domingo, 22, y lunes, 23 Mayo.

TARAZONA.—Fonda Hilario Calabie, martes, 24 Mayo.

TAFALLA.—Hotel Comercio, miércoles, 25 Mayo.

PAMPLONA.—Hotel Perla, jueves, 26; viernes, 27, y sábado, 28 Mayo.

E. G. Arce.—A. el Sabio, 7, Alicante.

RELIGIOSAS

Santos de hoy: San Estanislao, San Benedicto, San Pedro.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado, en sufragio de don Diego Claver Correa, doña Hilaria Coarasa Lacasta y don Emilio Werlinder.

Continúan en San Lorenzo los cultos al Amor Hermoso; por el sermón empezarán mañana a las siete y media. La fiesta que había de celebrarse mañana en Salas, se trasladó al domingo siguiente.

En Santa Teresa habrá mañana fiesta solemne a las diez, dedicada al Patrocinio de San José; predicará un reverendo Padre jesuita.

El rosario de la aurora saldrá mañana, a las cinco y media, aplicándose, en unión de la santa misa, por el alma de don Pascual Aventín (q. e. p. d.)

En Loreto

Se celebrará el lunes, a las diez, la solemne fiesta anual llamada de los «siete lugares».

Predicará el elocuente orador muy ilustre señor don Tomás Mínguez.

Sobre el mes de María

Con el título que precede el ilustrísimo señor obispo ha publicado la siguiente Circular:

«La Iglesia, enamorada de la siempre inmaculada Virgen María, y deseosa de que todos los hombres la contemplen y la amen y la dediquen lo más tierno y delicado y puro del corazón, le ha consagrado el mes de Mayo, que es, de entre todos los meses, el más hermoso, porque la Naturaleza en él se viste de gala y esplendor. Pues estas galas, estos esplendores y estas hermosuras hemos de dedicárselas a María. Ofrecámosla, si, las flores de los campos y de los huertos; las rosas más bellas, las blancas azucenas, símbolos de su pureza; todas las flores, que no son más que como una chispa de reflejo de la hermosura sin par de la que es Reina de los cielos. Pero juntamente con las flores materiales hemos de consagrar a nuestra excelsa Madre las flores de nuestro espíritu; que a Ella aún le agradan más, muchísimo más, incomparablemente más, éstas que aquéllas. La flor de la devoción es flor que a María le embelesa.»

Por eso queremos que, durante todo el mes de Mayo, se celebren cultos diarios en honor de la Virgen María, con la mayor solemnidad y delicadeza que se pueda, en todas las parroquias y en las iglesias de religión.

Esfuércense los señores sacerdotes en encender en el alma de los fieles, sobre todo de los niños y de los jóvenes, una devoción muy grande y muy tierna a la que es Madre de Dios y Madre nuestra, a quien la Iglesia llama, en todos los lugares de la tierra y a todas las horas del día: «Mater clementissima».

A fin de fomentar la asistencia a los cultos que se dediquen durante este mes, a nuestra Santísima Madre, concedemos 50 días de indulgencia por cada vez que se asista a alguno de los actos piadosos a ella dedicados.

Ermita de las Mártires

El lunes de la semana próxima, nueve de los corrientes, a las ocho horas y media de su mañana, dará principio la novena que anualmente se celebra al Santo Cristo de las Mártires; dada la gran devoción que los hijos de Huesca tenemos a dicha imagen de Jesús, esperamos que honrarán con su presencia dichos actos religiosos y favorecerán con sus limosnas los gastos que ocasionen los mismos.

En los Salesianos. Gran Salve.

Esta tarde la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos, dará comienzo a los festejos que han organizado para celebrar el «Día del Antiguo Alumno» y cu-

yo programa publicamos días atrás.

La fiesta será anunciada a las siete de la tarde con disparo de bombas reales, y a las ocho, en la capilla de María Auxiliadora, será cantada una solemne Salve por los antiguos alumnos, y acompañada por numerosa orquesta.

El entusiasmo que esto ha despertado en Huesca, hace pronosticar una gran concurrencia.

Por la noche, la Banda dará una serenata a la Virgen, en la que se interpretarán hermosas composiciones.

Tenor aragonés

El día 1.º del actual, el Orfeón Goya, del Centro Aragonés de Barcelona, dió un concierto repaso en el Teatro Goya, dedicado a sus socios protectores, ejecutando varias canciones, bajo la acertada dirección de su maestro don Mariano Mayra, siendo todas ellas muy aplaudidas.

En la segunda parte del festival, se presentó por primera vez ante el público, el novel tenor aragonés, don Tomás Oliván, hijo de Grafén (Huesca), alumno que cursa la carrera de canto en Barcelona, interpretando las siguientes composiciones:

Romeo e Julieta (Cavatina), de Gounod.

La Partida, de Alvarez.

Marta (duo), de Flotore.

El público, que llenaba el Teatro Goya, propiedad del Centro Aragonés, obligó con sus aplausos a la repetición de dichas obras, debido a la gran afinación, buen fraseo y sentimiento con que las interpretó.

De seguir estudiando como hasta ahora Oliván, se le puede augurar un porvenir brillante.

Por deferencia al mencionado tenor Oliván, tomó parte la señorita Rosita Rafarí, cantando el dúo de Marta.

La señorita Rafarí posee una voz bien timbrada y extensa, que la matiza con inflexiones de refinado gusto.

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

Huevos para incubadora o para clucos de las razas RHODE ROJA y PRAT LEONADA, ACLIMATADAS y SELECCIONADAS, al NIDAL TRAMPA. La docena a doce y ocho pesetas, respectivamente. Dirigirse a don Ignacio de Lanza, Almuniente.

Comprarla galera en buen uso, para cuatro caballerías. Dirigirse a Lasiera, Chimalles.

La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

Necesito dependiente de tejidos con aptitudes para la compra venta. Informes, Lanuza, 15, tercero.

Se vende una casa en punto céntrico de esta ciudad. Informar en la plaza de Urries, número 1, 1.º, izquierda.

Ofertores de paja y alfalfa

Habiendo quedado constituida, dentro de la Asociación de Abst cedores de Barcelona, una Agrupación para adquirir en común pueros y farrajes para ganado, los productores, Sindicatos y comerciantes que, en clase superior, tengan paja y alfalfa disponible, pueden dirigir sus ofertas a la Agrupación para el servicio de pueros (Asociación de Abastecedores) Paseo de la Aduana, 4.ª pral., 2.º, Barcelona.

Editorial V. Campó.—Huesca.

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

